



# 赞扬要多 指责要少

## ◎赞扬一定要恰当、及时

赞扬和鼓励有利于孩子的健康成长，有利于塑造孩子健全的人格，甚至能够改变孩子的一生。孩子有了良好的行为，养成了良好的习惯，或者在某个方面有了进步，家长都应该给予赞扬。但赞扬一定要恰当、及时，赞扬过多会使孩子翘尾巴，造成孩子以自我为中心的后果。在这方面，有书圣之称的东晋书法家王羲之夫妇教子习字的故事能给我们提供一些启示。

王羲之的第七个儿子王献之，自幼聪慧，好学上进，七八岁就跟着父亲开始学书法。有一次，王羲之看见献之正聚精会神地练习书法，便悄悄走到背后，突然伸手去抽献之手中的毛笔，王献之握笔很牢，没被抽掉。父亲很高兴，夸奖道：“这个儿子将来一定会有很大名气！”献之听后心中喜不自胜。还有一次，王羲之的朋友桓温让王献之在扇子上写字，王献之挥笔便写，突然毛笔落在扇上，把字污染了。献之灵机一动，便在污染处画上一只小牛，扇面上的小牛跟真牛一般，在场的人对献之的书法和绘画大加赞赏，献之沾沾自喜。一天，王献之在书房墙上写了“方丈壁鹤”四个大字，刚劲有力，龙飞凤舞，又受到亲朋好友的极度称赞，他乐不可支。王羲之夫妇看到儿子滋生了骄傲情绪，心想该抑制他的自满之情了。

一天，小献之问母亲郗氏：“我只要再写三年就好了吧？”母亲摇摇头。“五年可以吧？”母亲还是摇摇头。献之急了，冲着妈妈说：“那您说究竟需要多长时间？”“你要记住，你父亲要你写完院里这十八缸水，你的字才会有筋骨，有血有肉，才会站得直立得稳。”献之一回头，原来父亲站在他的背后。王献之心中不快，啥也没说，又坚持练了五年。之后，王献之把写好的一大堆字送给父亲看，希望父亲能赞扬他。然而，王羲之一张张看过，只是一个劲的摇头。翻到一个“大”字，父亲脸上露出了较满意的表情，随手在“大”字下填了一个点，然后把字稿全部退还给献之。

王献之心中不服，又把写的字全部抱给母亲看，并说：“我完全按照父亲的字样练了五年，您认真看看，我和父亲的字还有什么不同？”母亲仔细的看了三天，最后指着王羲之在“大”字下加的那一点，叹了口气说：“我儿磨尽三缸水，惟有一点像父亲。”

## ◎铁棒磨成针

王献之听后很气馁，像泄了气的皮球似的说道：“难啊！这样下去，什么时候才能把字写好啊？”母亲见儿子已没有骄气，就鼓励他说：“孩子，只要功夫深，铁棒磨成针。你只要坚持不懈地练下去，就一定会取得成功！”王献之听后深受鼓舞，又锲而不舍地练下去。功夫不负有心人，在用尽了十八缸水后，王献之的书法有了飞跃似的变化，最终实现了自己的目标。

王献之的书法穷通各家，在“兼众家之长，集诸体之美”的基础上，创造出自己独特的风格。他的字达到了力透纸背、炉火纯青的地步，成为了一位草书、隶书皆清新俊逸、超凡脱俗、无人可比的大书法家。他的字和父亲王羲之的字并列，被人称为“二王”。

从以上可以看出，王羲之夫妇赞扬鼓励孩子很注意方式方法。当王羲之没有从王献之手中抽走笔时，便夸奖道：“这个儿子将来一定会有很大名气！”这句话既是对王献之练字的专注和认真态度的高度肯定，又预示了王献之未来发展前景的非同一般。它出自既是书法家又是父亲之口，对儿子会起到重大的激励作用，并对其一生会产生深远影响。当儿子受到众人赞赏表现出骄傲情绪后，王羲之夫妇知道该抑制抑制他的自满之情了，所以儿子坚持练了五年之后，仍没有给予只字赞扬。但当母亲发现儿子已没有傲气时，就鼓励他说只要坚持练下去，就一定会取得成功。正是这句话鼓舞了儿子，使王献之最终成长为一位无人可比的大书法家。

## ◎最佳的激励效果

赞扬鼓励要讲究艺术。不但要做到该赞扬就赞扬，该鼓励就鼓励，还要根据孩子的年龄大小、性格特点，赞扬的时间、地点，以求达到最佳的激励效果。

对于年龄幼小的孩子要多加赞扬，即使是一些微不足道的事情，只要孩子有一小点进步，就要及时赞扬，这样做有助于培养孩子良好的习惯，增强孩子的自信心，有利于孩子的健康成长。女儿三岁时，由于家里经济较困难，没能给她买零食吃。当她看见其它孩子吃东西时，心里还是很馋的。记得那年夏季的一天，妻子带着女儿上街去逛商店，妻子在选购东西时，女儿看见一个孩子正在吃冰激凌，于是她就走上前去，双眼盯着那个孩子吃东西。那孩子嘴往左边歪，她的眼睛就往左边瞧，那孩子嘴往右边歪，她的眼睛就往右边瞧，真想让那孩子给自己吃上一口。妻子看见后，就把女儿抱在怀里，亲切的对女儿说：“爸爸、妈妈现在没有钱给你买冰激凌，今后有钱了再给娃娃买，好吗？”女儿微笑着说：“好，爸爸、妈妈以后有钱了就给娃娃买。”“乖！乖！”妻子在赞扬女儿听话的同时，又在女儿的脸上亲吻了一下，女儿很高兴。从此以后，女儿看到别的孩子吃东西，既不馋嘴，也不叫父母给她买吃的。

## ◎行为端正了，习惯变好了

儿子幼小时，没有与我们住在一起，由家住农村的外婆、爷爷带着。他在童年时没有养成良好的生活习惯，经常吃饭前不知道洗手，用完东西忘了放还原处，做事丢三落四的，所以我们对他要多操好多心。但是，一当他有一点进步，或是某件事做的好一点，我们都给予赞扬。哪怕是早晨起床后把被盖迭起来，吃过饭后帮妈妈把碗筷收拾一下，玩耍完了把玩具放到盒子里，我们都说他做的好。就是在这样无数次的称赞之后，儿子的行为端正了，习惯变好了，成长为一个体魄健全的堂堂男子汉。

父母赞扬孩子，既是对他们良好行为、习惯的鼓励，又是对他们取得优良成绩的肯定，更是对他们成长的关爱。要使孩子对自己充满信心，看到光明的前景，生活在快乐幸福的氛围中，父母就要重视对孩子的赞扬，无条件的给予孩子以关爱。我家两个孩子上学后，尤其是在修炼大法后的读高中和中学时期，经常获得各种奖励，比如三好学生、优秀学生干部、奖学金、各科竞赛获奖等等，他们回家都要向父母汇报，我们都要及时给予赞扬。每当此时，家中洋溢着欢快的说笑声，孩子们感到非常幸福，这更能激起孩子们好学习的热情，激发他们积极进取的精神，进一步提高学习的效率。

## ◎指责是孩子成长过程中必须的教育

当然，“人无完人，金无足赤。”孩子们也会犯错误，犯了错误父母也要指责。指责是孩子成长过程中必须的教育方式，如果一个孩子犯了错误，父母也不提出意见，一味的只有赞扬，这对孩子的成长不会产生好的影响。与赞扬一样，父母指责孩子的错误也要注意方式方法，不能使用粗暴手段，不然的话，可能达不到教育孩子的目地。

儿子上幼儿园时，性格倔强，特别贪玩，纪律观念又不强，老师常常提意见。对此“顽童”，我们采用了比较粗暴的教育方式，比如，当他写字的差时，我会高声吼叫；当他不把玩具放回原处时，我会痛加指责；当他旧错重犯时，我会翻他的老帐；有时对他的错误气不过时，我会动粗。久而久之，孩子对我们的教育方式很反感，甚至说出不尊敬父母的话来。

## ◎你要理智一些教育孩子，才能真正的把孩子教育好。

学了大法后，我们认真反思自己教育孩子的方式方法，觉得很不妥当。师父说：“有人管孩子也发火，简直吵翻了天，你管孩子也用不着那样，你自己不要真正动气，你要理智一些教育孩子，才能真正的把孩子教育好。”（《转法轮》）孩子正处于学习做人做事的初级阶段，犯错误是非常自然的事情。当孩子犯错误时，父母应该包容他，关心他，以慈爱之心去打动他，以真诚的话语去感动他，耐心的帮他找出犯错误的原因，给他改正错误的机会，这样才有利于孩子的成长。认识到这些后，我们不再用偏激的言词去斥责孩子，不再用粗暴的手段去对待孩子，孩子也不再与父母对立情绪，很多时候都乐于接受父母的意见，不断修正自己的行为。

儿子上初中时，有一天上体育课，激烈运动后身体发热，就把外衣脱下放在操场上，下课后忘的干干净净，后来想起时去拿衣服却早已不见了。中午回家见他没穿外套，一问才知衣服已经掉了。我就对他说：“啊，你又丢了东西，这衣服可得花几十元钱才买的来呀，太可惜了。不过，掉了就掉了，以后可要小心点啊！”儿子听后，怕斥责的那颗悬着的心就放下来了。他虽然默不作声，但我知道他心中怀有对父母的感激之情。要是在以前，我会大发雷霆，高声呵斥，家庭气氛可能会骤然紧张，孩子会马上绷紧神经，从而产生对父母的反感心理，这就会与教育孩子的初衷背道而驰。



## ◎和颜悦色，晓之以理，动之以情

师父在郑州讲法答疑时，有弟子问：“对于那种特别好动和很不听话的孩子，我总是整天唠叨打骂，这事值得吗？”师父回答说：“我们教育孩子的方法是应该改进一下。你发现骂他也不行，打他也不行，你是应该改进一下方法。我告诉大家他也是个人，你别看他是你儿女，百年之后谁也不认识谁，你欠他的就得还！我说这个你可能不相信，有人就迷在这个常人中，他就执着这些！逼着孩子上大学，考大学。我告诉你，你欠他的可多了，将来反过来，他也当你的父亲，也让你来这么一把。这是个方法问题，如果养子不教也是做坏事，也是欠他了。”（《转法轮法解》）师尊的讲法令人深省。我们在教育孩子的过程中，不管是赞扬优点还是指出不足，都应注意方式方法。

不要打骂和贬低孩子，不要伤了孩子的自尊心，不要因为父母的教育方式不当，而使孩子产生抵触情绪，甚至反感心理。父母要多给孩子疼爱关心和，多赞扬孩子，即使指出孩子的不足，也应该和颜悦色，晓之以理，动之以情，这样才能教育出真正的好孩子来。



## 风衣的诚信

文/石坡

现在90.2%的人都认为诚信无用、守信吃亏，陷入了诚信危机，这都是邪党十几年来反对真善忍、鼓吹假恶斗的必然结果。

前不久，我逛了趟早市，摊位林立，繁华热闹。信步到了卖衣服的地方，其中有个摊位，大长衣架上挂满了男女老幼各色衣服，地摊上堆了很多过了时的积压服装，都很便宜，人们围着挑选。我也挤了进去，顺手提起一件风衣，青黑色，贴身比了比，长短还算合适；尤其是里外口袋多，又大又深，很适合装真相光盘、小册子和其它宣传材料等，决定买了。

卖衣服的是对中年夫妇，听说是下岗职工。我付的是真相币，女摊主接过钱，看了看钱背后的真言短语，还念出了声，说：“好，说的对，我一定珍藏。”说着，郑重其事的把纸币折好，揣进内衣兜里，拍了拍腰包：“我这里都是钱，就是没有你这钱值钱。”我趁热打铁，讲真相，劝“三退”。夫妇俩非常爽快。

然后，她又用女人独具的慧眼上下打量了一下我的身材，实实在在的：“大哥，您挑的这件是中号风衣，现在穿着合身，等天凉了，套上秋衣，再穿，可能得紧点。这样吧，下次我再进大号的，一定给您留一件。”

我点头称谢，但却没放在心上，只认为她是招揽回头客。一晃儿两个星期过去了，白露节后，又连下了几场雨，气温降了七八度，在衬衣外边加了秋衣，再穿上这件风衣，系上扣，真象箍身上一样，只好又脱了。

又过了两天，我顺便又来到那个卖衣服的摊位前，女摊主一眼认出了我：“大哥，前几天，我又进了一件大号风衣，特意给您留着呢。”说着从车箱里取出来，还没开封呢，递到我手里。“拿回去穿吧，什么时候过来顺便把那件中号风衣捎过来就行了。”

按常规，应该是我先取来那件中号风衣，当面退还，然后再换一件大号的，这已经算高抬贵手了。我便开了句玩笑：“你就不怕我把这件拿走，那件也不给你退回来？”她爽朗的笑着说：“你们是炼法轮功的，讲究真善忍，守诚信，我百分之百的信任你们！”

我把随身带的两个护身符递到他们夫妇手里，在回家取回那件风衣时，又把一张神韵光盘给了她。

她丈夫一直站在她身后，憨厚的说：“这年头，道德、诚信都让共产党给糟蹋了，喂了狗了，千万别信它的。它说东，你往西，让吃萝卜偏吃梨，它要夸谁你反对，谁跟它走谁倒霉。”

挑选衣服的人都直起了腰，为他鼓掌。据上海一项社会调查，现在90.2%的人都认为诚信无用、守信吃亏，陷入了诚信危机，这都是邪党十几年来反对真善忍、鼓吹假恶斗的必然结果。人无诚信，那不就成了流氓骗子了吗！

